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VIII. évfolyam. Zomborban, 1885. december 1-én. 94. szám.

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

BÁCSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

.ESC

HIRDETÉSI Díj:
egv l hasábos petit sor :o kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bclyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában cs a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

xjr - rsqyz.1 51ífLX

I [gyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedderl és pérLtelnern.. szám ára 10 kr.

Botrányos dolgok.

otrányos dolgoknak tartjuk, 
ha az angol az oroszszal 
barátkozik a keleti u-
g y e k felfogásában; 
holott csak a minapában 
szorongatta az orosz az 
angolt meg annyira, hogy 
egy hajszálnyira háborúra 
került köztök a dolog; és 
ime, ma megint az angol az 
oroszszal csak azért egyez, 

mert ez, szerinte (!) megakadályozza az 
Osztrák-Magyar birodalom természetszerű misz- 
szióját a keleten, melyet az angol gyapjuzsák 
telhetetlensége egyedül csak a maga részére 
szeretne kizsákmányolni, hogy az ottani kelet 
kező ifjú szlávállamok gyengeségét s primitiv 
kereskedelmét és iparát saját önző céljai és 
érdekkörébe vonhassa és így teljesen hatalmába, 
is ejtse.

biz ez olynemű eljárás, mely az angol nem­
zet fenségét felette disereditálja s megkivántatja 
velünk a Beákon*, fjeidnek nemes gondolkozá­
sát, a ki az orosz-török háború alkalmával 
Konstantinápolynak az orosz általi elfoglalását 
csupán egy hatalmas vétójával is megakadá- 
lyozta; mert jól tudta: hogy ez nem csupán a 
kereskedelem, de a világ békéjének kérdése is 
egyszersmind.

S mit művel s mivé törpül egy Salisbury ? 
midőn a bulgárok uszály hordozójává válik, ki­
ket pedig az oroszok neveltek oly iiagygyá s 
még nagyobbá is tenni óhajtanak Kelet-Rumélia 
elfoglalásával, hogy a törökök rovására később 
tán az egész Keletet is általok uralhassák ? s 
kiket jelenleg is ők istápolnak, habár szinleg 
berzenkedtek is Sándor ellen, de ez csak azért 
történt, hogy fedett kártyáikba korán ne néz­
hessen be Európa. E.s ime! már ma is a szliv- 
nicai esemény után, hová fordult a kocka: 
nemde oda, hogy az egész szláv irányú sajtó — 
a cseh, a horvát, az orosz csak egyaránt a 
bulgárok mellett lelkesedik! . . . . Mert sziveik 
vágya nem is az általános szabadság, de 
csakis a szláv ság egyetemes uralma 
Európában s az egész világon; és ha ezt más­
kép el nem érik, nem bánják : akárha ezt egye­
dül az orosz kancsuka által érik is el, de a 
szláv nemzeteké legyen a dicsőség.

Nemde oly dicsőség, melyből mi magyarok 
éppen nem kérünk; de hát a csehek is még 
nem régiben a magyar barátság után csengtek 
Budapesten is; és játszták a cseh állami függet­
lenséget . . . É.s a horvát ok ! nem e a déli szláv 
államok egyesüléséért törtek lándzsát ? mert azt 
hitték, ezek élén csak ők foghatnának állni; és 
nem a dalmaták, szerbek, bulgárok, monteneg- 
róiak s a többi vegyes népségek, kiket ők úgy­
nevezett flórenci műveltségök által mind meg- 
hóditani s lefegyverezni is álmodtak r És ma. 
dacára annak, hogy ezen álmaikról le kell mon- 
daniok — mert látják a szerbek és bulgárok 
nemzeti különválásaik háborús eredményeit . 
nem-e mégis inkább a bulgárok mellett tarta­
nak; mert jól tudják, hogy ez sem bulgár, sem 
szerb, de mégis orosz eredményre vezethet, 
melybe ők is inkább beolvadnak, minthogy 
akár a gyűlölt osztrák-magyar-, akár a megve­
tett bulgár és szerb praepotenciáját tűrjek ma­
guk fölött ?

És a horvát és cseh chauvinizmus; és a 
keleti népek ambíciója oly emóciókra adtak 
alkalmat, hogy mi magyarok, szomszédnépéin 
nemzeti karakterisztikónjára nézve, egészen tisz 
tában lehetünk; de sajnos! hogy nagy nemze 
teink — az angol, az orosz, sőt a porosz-ne­
met, bizonyos tekintetben való céljaira nézve 
is, meglehetős kijózanító tájékozást szerezhet­
tünk magunknak, mely abból áll. hogy t. i. ha 
magunk nem segítünk saját sorsun­
kon s az elé bátran nem megyünk — mert 
mennünk kell, bármint vonakodjunk is attól,

miután egyedüli hű barátunk: régi vitézsé­
günk és kötelességérzetünk, melyekkel 
annak idejében egész Európa védelmét is tel­
jesítettük a török omnipotencia ellenében, most 
is e kötelességet rójja reánk, csakhogy orosz 
kiadásban — akkor csakugyan elmond­
hatjuk: hogy úgynevezett jóakaró­
ink mellett — actum est de nobis! 
vagyis: Beharangoztak nekünk ! És ez ter­
mészetes is! . . , Mert hát mi mindig csak a 
nemes ügyért véreztünk beköltözésünk óta Euró­
pába. És mert ilyenek voltunk : nem is vol­
tak sok bar áljaink soha, de igen, sok ellensé­
geink, melyek ellenében, hogy ezeréves múlttal 
dicsekedhetünk, kinek tulajdonítsuk ezt Isten 
után, ha nem szívós nemzeti erényeink­
nek és igaz ügyünknek is, melyért olykor 
a nemzetek jobb érzelme is föllelkesülni szokott?

Hát csak ebben bizva, menjünk mi tovább 
is az egyenes úton s ha meg nem ért ben­
nünket Éurópa s ellenségünkké válik, mert 
néha az igaz ügy barátjai is elesnek, s mert 
félnek a mi erényeinktől, hoy gcsupán az igaz 
ügy és szabadság további szolgálatában mara­
dunk, akkor csak hadd jöjjön és tegyen bi­
zonyságot ellenünk, hogy nem az igaz 
ügy, de az önzés pártjára álltak és mi harcolni 
fogunk azontúl is mint Európa martyrjaihoz il­
lik, kik a török dúlongás idejében is megálltuk 
helyünket és meg is védtük az európai civili­
zációt, melyet a mostani önző nemzetek oly 
könnyen kompromittálni engedtek. Am hát. 
hadd tegyék ők ezt ; de mi is tegyük meg a 
mi kötelességeinket és hivatásunkat, a melyért 
sorsunk bennünket L.uropába vezetett és aztán 
jöjjön a minek jönni kell ! A J-

Hirek.
A vitéz szerb hadsereg 

Veszelinovits Péter ur
ö sebes ültjeinek javára 

városunkban is gyűjtést indí­
tott. Az első pár óra alatt is már igen tekintélyes 
összeg gyűlt be, mint az alabbi nyugtázásból kitel 
szik. Mindenki tudja, hogy a harc nyomorainak eny 
fűtésére a különben is kimerült környezet nem ele­
gendő. Azonkívül az uj szerb állam kezdettől fogva 
barátságos vonzalmat mutatott államunk iránt és sza­
badságszerető, alkotmányos hajlamaival teljes mellék­
ben kivívta rokonszenvünket. Emberségesebb célra nem 
is irányulhat a felekezeti szükkeblüsége.n fölülemel 
kedő jótékonyság, mint ha nélkülözhető filléreivel le 
törli a vért azok sebeiről, akiknek jóléte és biztonsaga 
a mienkre is reagál. Mutassuk meg, hogy a jó szom­
szédot — ki a közmondás szerint többet él, mint a 
közömbös testvér — nyomorában támogatjuk és se­
gélyezni is elég nagylelküek vagyunk. A befolyó pen 
zek Natália királynéhoz, a szerb vörös kereszt véd 
asszonyához fognak küldetni és hirlapilag nyugtáz­
tatni. Ha netán a vidékről valaki nemes szive sugal- 
mát követve szánt valamit e célra, szívesen elfogad 
juk, hogy rendeltetési helyére juttatjuk. A szerk.

Városunkban Veszelinovits Péter által a 
szerbiai sebesültek részére indított gyűjtéshez adakoz 
tak: Szemző Gyula 10 frt, Konyovits Jusztin 10 írt 
Bartal József 5 frt, Zombori takarékpénztár 20 frt, 
Zombori kereskedelmi és iparbank 5 írt, Kupuszare- 
vits Lyubomir 3 frt, Veszelinovits Petemé 10 frt, 
Veszelinovits Péter 20 frt, Czvetkovits Koszta 1 frt, 
Mihajlovits György 10 frt, Ütvits Miklós, Milutinovits 
Csedomily 1 — 1 frt, Koszanics Koszta 5 frt, Jagero 
vits Szvetozár, Sztojkovits Zakár, Joanovits Döme, 
Milankovits István, Vukicsevits Sz., Gergurov Szre- 
doje, Palanacsky István, Pávlovits Mladen 1—1 irt, 
Gruits Dániel, Jankovhs Antal, Sztankovits Peter 
2—2 frt, Sztojsits István, Polzovits Glisa, Karakase 
vits Hilivoj, Spitzer Bernát, Schö .wald S., Blanko 
Döme, Kronits Tivadar, Bárány Lipót 1 1 frt, Bikái
Béter 5 írt, Vuits Pál 1 frt. Vuits A. Miklós 10 irt, 
dr. Pávlovits Simon 5 fit, Davidovits Koszta, Bekits 
G Hrabovszky József 1 — 1 frt, Zombori takarék­
pénztári tisztviselők 1 frt 50 kr, Lippert Ferenc oO 
kr, Bikár M. Pál, Brummer Kálmán, Gergurov Mladen, 
Maglits István, Popov its Sebő 1 — 1 frt, Masirevits 
György 2 frt, Lalosevits Jakab 10 frt, Vuits Lto 1 
frt, dr. Sztojkovits Péter, Gruits Miklós 5—5 frt Ka- 
petanovits János (Monostor) 2 frt, itj. Bikár \ azul. 
Leo vits Gedeon, Radulovits Olga 1 1 írt, Jakobcsics
Mihály 2 frt, dr. Kronits István 3 frt,. Bikár Lyubo­
mir 1 frt, dr. Vuits János 3 frt., Birvalszky szül. 
Zakó Maja, Schlieszer testvérek 2—2 írt,. Scbafiner 
József 5 írt, Klein Ede 40 kr, Bikár Lázár, Spitzer 
J B., Goldtahn Sándor 1 — 1 irt, dr. Czvetkovits Pé­
ter 5 frt, Grünwald Ignác 3 frt, Diamant Lajos 40

kr, Bikár Simon 5 frt, Theodorovits G. Miklós 3 írt, 
Goldstein Herman, Weid inger testvérek, Sztepits Pájó, 
Manojlovits István, Sztojánovits Tihamér 1 — 1 írt,
., erassovits János 5 frt, Xikolits György 2 írt, Szauer- 
born Károly 1 írt, Eernbach Bálint 10 írt, Gallé Emil
1 frt, Ealcione Nándor, Gottlieb Márton, Brkits Gá 
bor 2 — 2 ln, Zapf János, Thim József, Borgyosky 
Mladen, Egy testvérbarát, dr. Molnár Gyula 1 — 1 írt,
” ‘iehl János 3 frt, Zsivánovits Samu 5 frt. Schön 
Adolf, Falciotie Gusztáv 2—2 írt, Alföldy Gedeon 3 
frt, Szilágyi Mór 5 frt, Frey Imre 2 írt, Polzovits 
Sebő 1 frt, Tóth Ferdinand 40 kr. Heindlhofer Róbert
2 frt, dr. Pávlovits Jenő 3 frt, Lugumerszky, Momi-
rovits Vladimir, Sztrilich Zsiga 1—1 frt, Lugumerszky 
Plátó 2 frt, Horvatovits Stipó, Engl Adolf, Goldstein 
Mór, Gergurov Izsák 1—1 frt, Berger M. 40 kr, 
Perlesz Adolf 50 kr, Saly Antal, Xikolits István, La­
zíts István, Vuits István, Hoffmann István, Zsuti’a 
Vince 1—1 frt, Atbanaczkovits György, Georgievits 
Koszta 3—3 frt, id. Bikár Vazul, Davidovits Koszta 
2—2 frt, dr. Maximovits Miklós 10 frt, Zsupánszky 
Lyubomir, Rak in János, Theodorovits Sebő 1 — 1 írt, 
Sztojsits Bája 50 kr, özv. Birvalszky Erzsébet 10 frt. 
Összesen 332 frt 60 kr. (Folyt, következik.)

Elfogadtatik még fennevezett által készpénz ado­
mányon kívül, tépés, fehérnemű és egyéb ruhadarab, 
melyek mai naptól kezdve naponta reggeli 9-től déli 
12 óráig a gör. kel. templom épület udvari helyisé­
gébe földszint, jobbról küldendők.

Az újvidéki polgári kaszinó november hó 2S-án 
fényes estélyen ünnepelte meg Tisza Kálmán kormáy- 
elnök jubileumát. A kaszinó elnöke szűnni nem akaró 
lelkes éljenek között emelte poharát lisza Kálmán 
miniszterelnök egészségére.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Kuluncsits Pál szabadkai r. kath. hittanárt állásában, 
a bárom próbaév fentartása mellett, megerősítette.

A m. kir. honvédelmi miniszter Sándor Józset 
2 ik zászlóaljbeli honvédet és a kalocsai érsekséghez 
tartozó Sükösd községijeli segédlelkészt; Baszler Ist­
ván 5 ik zászlóaljbeli honvédet és csávolyi segédlel­
készt és Gärtner Sándor 5 ik zászlóaljbeli honvédet 
és bukini segédlelkészt szabadságolt állományú hon­
véd segéd-lel készekké nevezte ki.

A kiállítási oktatásügyi csarnokban levő tár­
gyak számbavételével, csomagolásával és szétküldésé­
vel a közoktatásügyi minisztérium Suppan Vilmos ta­
nárt bizta meg. A megbízott fölkéri mindazokat a ki­
állítókat, akik tárgyaikat a szállítás költséges volta 
vagy bármi más oknál fogva visszaküldetni nem kí­
vánják, hogy ezt, valamint a tárgyak hovaforditását 
vele (Krisztina-város, tanitóképezde) minél előbb tu­
dassák.

A m. kir. kereskedelmi miniszter Szabadkán 
1836. február 1 tői postatakarékpénztárt léptet életbe.

Az országos iparegyesület a hazai iparosok 
buzdítása érdemeik elismerése s ezek által a ha­
zai ipar előmozdítása céljából a jövő évben is 
többféle díszérmeket fog kiosztani a kiváló iparo­
sok, valamint a munkások között. Ez érmek a 
következők ; I. Díszérem oly iparosok számára, kik a 
hazai ipar előmenetelét idézték elő. Ez az érem 
három fokozatban: aranyban, ezüstben és bronzban 
adatik ki. 11. Díszérem iparosok számára, kik szak­
májukban jeles mesternek tekintendők. Ez az érem 
csak ezüstben adatik ki. 111. Díszérem oly iparosok 
számára, kik a külfölddel való versenyképesség felté­
teleinek m-gfelelő ipartelepet (gyár, műhelyt i hoztak 
létre. Ez érmet ezüstben és bronzban adják ki. IV. 
Díszérem azon iparosok számára, kik iparukat művé­
szeti irányban fejlesztik. Az érmet az illető iparosok 
folyamodványai vagy a megfelelő szakosztály ajánlása 
alkalmával az egyesület igazgatósága Ítéli oda s azo­
kat az évi nagygyűlésen ünnepélyesen osztják ki. 
Munkások számára az egyesület ezüst- és bronzérme­
ket s azokkal járó elismerő okmányokat ad ki. Ez 
utóbbira nők is pályázhatnak, valamint azok is, kik 
a múlt évben már pályáztak, de kitüntetést nem 
nyertek. A pályázati iratok a kellő igazolványokkal 
felszerelve, 1885. évi december hó 31 ig az országos 
iparegyesület igazgatóságához (Budapest) nyujtan 
dók be.

Alföldy Julia községi postamesternőt a te­
mesvári postaigazgatóság Munostorszegre nevezte ki 
postamesterré.

Apatinban folyó hó 28 án a helybeli dalegy­
let elnöksége által rendezett tombolajátékkal össze­
kötött táncmulatság igen jól sikerült. A tombolához 
számos és csinos tárgyak adakoztattak ; az adakozó­
kon kívül különös bálát és elismerést érdemelnek még 
azon helybeli előkelőbb hölgyek, a kik a tombolajegyek 
elárusitásával szívesek voltak közreműködni, A bevé­
tel 165 frt 65 krt tesz ki.

Bács-Keresztúron egy magántársulat által 
felállítandó .magyar iskoládhoz tanítót keresnek. 
Örvendetes jele a magyarosodás terjedésének.

Szabadkán m. hó 23-án d. u. 6 órakor az égen, 
észak-nyugati irányban, egy rendkívüli nagyságú me­
teor volt látható. A tünemény, mely mintegy tel óráig 
volt látható, lila szinti sugarakat szórt maga körül, 
mig 7 óra felé egyszerre csak ezer és ezer darabra 
szétpattant.
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Olsavszky Jenő szabadkai kir. törvényszéki 
biró, november hó 25 én esküdött örök hűséget S.-A.- 
Ujhelyen Major Annának, Major törvényszéki biró 
kedves leányának.

Zombor sz. kir. város törvényhatóságának f. 
évi december hó 2-ik napján a városháza nagytermé­
ben tartandó rendkívüli közgyűlés tárgysorozata: 1. 
A városban felépítendő uj vágóhidra vonatkozó ver­
senypályázat eredményének megbirálása tárgyában 
f-1 vett jegyzőkönyv. 2. A városi pénzkezelés és szám­
vitelről szóló szabályzat tárgyalása. 3. Előleg iránti 
kérvények.

Lux Nép. János csantavéri esperes plébános 
november hó 28-án életének 61-ik évében elhunyt. 
Lux Nép. János szül. 1824. febr. 24. Szabadiián ; föl­
szenteltetett 1847. febr. 27-én; 1857 ben csantavéri 
plébánossá lett; 1870. óta kerületi esperes. Béke ham 
vai felett 1

Szabadka város törvényhatósága Budanovits 
Antal ipariskolai igazgatónak tisztelet diját 200 frttal 
fölemelte.

Az országgyűlés pénzügyi bizottsága nov. 
25 iki ülésén a vizi utak fentariása és építkezések ro 
vatánál Kemény Gábor br. a bajai partbiztositás foly­
tatására és befejezésére felvett 200,000 írtból 50,000 
írt törlést javasol. Az előirányzott összeggel a több 
év óta folytatott építkezést teljesen be lehetett volna 
fejezni, de a müvek veszélyeztetése nélkül egyrészét, 
tekintettel a pénzügyi helyzetre, egy évvel el lehet 
halasztani. Mert a szakértők nyilatkozatai szerint a 
halasztás nem okoz sem kárt a műben, sem a követ­
kező évben több kiadást. A bizottság a bajai partbiz- 
tositásra előirányzott összegből 50,000 frtot töröl.

A szabadka-bajai szárnyvasut megnyitása 
folytán az Almásról Tataházán át Mélykutra Közleke­
dett kocsi-küldönc postajárlat végleg besziintettetvén, 
ezen postajárat helyett AlmásróbTataházára naponkénti 
gyalog-küldönc posta léptettetett életbe.

A magy. nyugoti vasút igazgatósága a 
rendes dijaknál 50 százalékkal olcsóbban szállítja vo­
nalain a szerb sebesülteknek szánt küuyöradományo- 
kat (élelmi szereket, italokat, ruhákat és fehérnemüe- 
ket), melyek a szerb vörös keresztegylet, vagy a szerb 
nők belgrádi bizottságának cime aiatt adatnak íöl.

Sztanisicson a községi orvos konstatálta, hogy 
a községben szemcsés kötuártyalobban 05 egyén szenved.

Mály József fiatal birtokos eljegyezte Géczy 
Katica kisasszonyt.

Kis-Hegyesről írják : F. évi november hó 
23-án reggeli 9 órakor tartották Szokolovics István és 
Sípos Erzsébet hegyesi lakosok aranymenyegzőjüket. 
Az ünnepély a legnagyobb csendben ment végbe, az 
ötven éves házaspár újra örök hűséget ígért, mely 
Ígéretükre az egyház áldását kérték s melybe őket a 
község kanonok plébánosa részesité, ki az alkalmat meg­
ragadva lélekemelő beszédet intézett hozzá jók. Este 
a jubilálok házánál lakoma volt, mely a menyasz- 
szonytáncával végződött.

A m. kir. kúria a következő elvi fontosságú 
határozatot hozta: Életbiztosításnál a keresk. törv. 
474. és 475. §-ainak súlya alá eső hamis bevallás fo­
rog fenn, ha az ajánlattevő eziránt megkérdeztetve, 
elhallgatta azt, hogy korábban más intézetnél halál­
esetre szóló biztosítási ajánlatot tett, melyet ez elutasí­
tott. A biztosított jó- x agy rosszhiszeműsége közömbös.

Csúrogh községben 1884. október havában 
Csupcsin Milost 5 őr a korcsmából a községházába 
kisérte és ott borzasztó kegyetlenséggel mindaddig 
ütötte, mig bele nem halt Az orvosi látlelet, konsta­
tálta, hogy Csupcsinnak 11 oldalbordája összezuza- 
tott s mája az ütések következtében megrepedt. A 
pancsovai kir. törvényszék csupán 3 őrt Ítélt el, halált 
okozott súlyos testisértésért külön-külön 3 évi bör- 
tönre.^ A kir. tábla 1. büntető tanácsa Széli Farkas 
előadása alapján, pótvizsgálatot rendelt el.

A nagyméltóságú földművelés-, ipar- és ke- 
i eskedelemiigyi m. kir minisztérium magas engedélye 
folytán az adai földmi vés iskolában a f. év elején be­
lépett első éves növendékekkel a zárvizsgálat meg­
tartatni határoztatván, erre december hó 15-ik napjá­
nak reggeli 9 órája tűzetett ki. Szobonya Bertalan, 
igazgató.

Szabadkán mozgalom indult meg egy bank 
fiók felállítása iránt. Az erre kiküldött bizottság úgy 
a kormánynál, mint az osztrák-magyar bank vezér- 
igazgatóságánál már legközelebb megteszi a kellő lé­
péseket.

Újvidéken
agyon!itte magát.

Kovács Bálint állapotban

A kúria kimondta, hogy

A zombori
színházát 18
terjedő szinid
1 áíyázhatni t. évi december hó 31-ig.

Meghívó az Újvidéken f. évi december 8-án az 
- Erzsébet szállóu dísztermében rendezendő hangver­
senyre, melynél Helvey Laura és Irén úrnők valamint 
•Siposs Antal ur Budapestről úgyszintén Schreiber Jozefin 
urn", Helvey Anna k. a. Bachmánn Antal, Kaltner

idegen udvarba be­
hatoló vádlott által 2 frtot meg nem haladó élelmi 
cikkeknek elvitele nemcsak tulajdonelleni kihágást, ha­
nem első sorban magánlak vétségét is megállapítja, 
továbbá, hogy egyedül a sértett fél indítványára in­
dítható bűnvádi eljárás folytán a megidézett sértett 
félnek a végtárgyalásról való elmaradása a vád visz 
szavonásának tekintendő.

Kuts János csataljai földbirtokos november 
hó 24 én 78 éves korában elhunyt.

A kiállítás mint házasságközvetitő. Az orsz. 
kiállításon történt, hogy egy fiatal hölgy bámulta a 
kiállított cukorsüteményeket és tréfásan megjegyzé 
anyjának, hogy ahoz, ki ily szép süteményeket tud 
készíteni, szívesen menne férjhez. A megjegyzést a 
cukrászsegéd meghallván, rögtön bemutatta magát, hogy 
ő a készítő és kijelentette abbeli készségét, hogy az 
édességeket szerető hölgyet nőül veszi. A tréfából ko­
moly dolog lett, mert az ifjú pár már a napokban 
tartja esküvőjét és Baján nyit cukrászüzletet.

Beküldetett. A lópiac melletti házak előtt a 
járdák oly elhanyagolt állapotban vannak, hogy az az 
illető háztulajdonosoknak egy cseppet sem válik dicső­
ségükre, de annál kevésbé az arra járók testi épségére. 
Említést érdemel özv. Kitinemé háza, a hol az el­
haladónak jobb a kocsiutra kitérni, mint a járdán 
végig korcsolyázni. Több városi polgár.

Újvidéken Debelyácsky Izidor ó becsei mér­
nök a napokban esküdött örök hűséget Dimics Mi­
lica kisasszonynak.

Meghívó. A zombori színház részvénytársasága 
1885. évi december hó 20-án délelőtt 10 órakor Zom- 
borban a színház épülethez tartozó uj étkezőteremben 
rendkívüli közgyűlést tart, melyre a t. c. részvénye­
sek tisztelettel meghivatnak. A közgyűlés tárgysoro 
zata : A kiküldött közös bizottság javaslata a színház 
átadása tárgyában Zombor sz. kir. városa közönségé­
nek. Az ügy fontosságánál fogva kéretnek a t. rész­
vényesek a közgyűlésen vagy személyesen megjelenni, 
vagy magokat meghatalmazások által képviseltetni 
szíveskedjenek. Zombor, 1885. évi november hó 29-én. 
A zombori színház-részvénytársaság igazgatósága : 
Szemző Gyula s. k. elnök.

Az izraelita anyakönyvi kerületek székhelyei­
nek és területköreinek kimutatása Bács-Bodrogh me­
gyében. 1. Szabadka sz. kir. város. 2. Újvidék; ehhez 
tartozik I. Újvidék sz. kir. város. II. Az újvidéki já­
rás területén fekvő községek. III. A titeli járás te­
rületén fekvő községek. IV. A zsablyai járásból: Zsab- 
lya, Gyurgyevó s Goszpodince községek. 3. Zombor, 
ehhez tartozik I. Zombor sz. kir. város. II. A zombori 
járásból: Csonopla, Kernyaja, Nemes-Militics, 0 Szi- 
vac és Uj-Szivac községek. 4. Baja, ehhez tartozik I. 
Baja törvényhatósági joggal felruházott város. II.
A bajai járásból: Borsod, Baracska, Bálhmonostor, 
Bikity, Csataalja, Dautova, Gara, Vaskút, Rigyica, 
Csávóly és Felső-Szent-Iván községek. 5 Bezdán, eh­
hez tartozik I. A bajai járásból: Bercgh és Szántóvá 
községek. II. A zombori járásból: Bezdán, Gákova, 
Kolluth, Krusevlya és Sztanisics községek, ti. Apatin, 
ehhez tartoznak az apatini járás területén fekvő köz­
ségek. 7. Almás, ehhez tartozik az almási járásból: 
Almás, Bajmok, Katymár, Kunbaja, Madaras, Matheo- 
vics, és Tataháza község. 8. Jankóvác, ehhez tartó 
zik az almási járásból: Jankovác, Kis Szállás, Mély­
kút és Rém községek. 9. Parabuty, ehhez tartoznak a 
hódsághi járás területén fekvő községek. 10. Nérn-J- 
Palánka, ehhez tartoznak a palánkai járás területén 
fekvő községek. 11. Kula, ehhez tartoznak a kulai 
járás területén fekvő községek. 12. Topolya, ehhez 
tartoznak a topolyai járás területén fekvő községek. 
13. 0 Kanizsa, ehhez tartozik a zentai járásból: Ó°Ka- 
nizsa s Martonos község. 14. Ada, ehhez tartozik a 
zentai járásból: Ada s Moholy község. 15. Ú-Becse 
ehhez tartoznak az ó-becsei járásból: Ó-Becse s Pet­

éz tartozik. 
i.-Tamás és

. -------- Zenta ren­dezett tanacsu varos.
hó 28-án, az újonc honvédszázadnak 

menet-gyakorlata volt Bezdánba, a melyet Király 
György főhadnagy, vezetett. Már kora reggel felsze­
relve útra készen állott a legénység, a melyet egy 
municiós ko-’>£”' ''l'— '-::l 1x~- L

többlet, ha valóban tiszti fizetést képez, vállalati adó 
val meg nem róható.

Marhalevél kiállításnál a közhatóság félreve­
zetése és valótlan körülmények alkalmazása, a btk. 
400. § ában körülírt közokirathamisitás bűntettét ké. 
pezi. Ily értelemben határozott m. kir. kúria büntető 
tanácsa f. évi 2812. sz. a. hozott határozatával.

A községi bíráskodást gyakorló hivatalos kö­
zeg által, a községi bíráskodásból kifolyólag, ajánlot­
tan feladott leveleket a postahivatalok elfogadni és 
továbbítani kötelesek. Ezen kérdést a belügyminisz­
ternek f. évi 16,540. sz. a E. megye közigazgatási 
bizottságához kibocsátott következő rendelete tárgyalja: 
E. rendezett tanácsú város kapitánya, mint kisebb 
polgári perügyekben megbízott községi biró azon kér­
déssel járult az igazságügy miniszter úrhoz, hogy az 
ottani kir. postahivatal megfelelően utasitassék, hogy 
az általa mint községi biró által, idegen községi bí­
róságokhoz intézett ajánlott postaküldeményeket visz­
aza ne utasítsa, mely kérelmét azzal indokolja, hogy 
az idegen községi bíróságok a nem ajánlva feladott 
levelek átvételét néha eltagadják. A közmunka- és 
közlekedésügyi miniszter ur ezen kérelem érdemében 
akként intézkedett, hogy az e—i postahivatalt f. évi 
4625 sz. a. kelt rendeletével szigorúan utasította, 
hogy a rendőrkapitány mint községi biró által aján­
lottan feladott leveleket jövőre elfogadni és továbbí­
tani kötelességének ismerje. Megjegyzi azonban a bel­
ügyminiszter, hogy miután a hivatalosan feladott le­
velek száma újabb időben annyira felszaporodott, hogy 
az a postai kezelést már is jelentékenyen megnehezí­
tette, a hivatalos leveleknek ajánlottan feladása csak 
ott veendő igénybe a hol az ügy fontossága vagy az 
elküldeni számdékolt okmányok pótolhatatlan volta 
azt múlhatatlanul megköveteli. Végül azon községi 
bíróságoknak, melyek a nem ajánlott levelek vételét 
eltagadják, szigorú felelősségre vonatása hagyatik me» 
a rendeletben.

A honvódkerületi vizsgáló bizottság előtt 
letett honvéd tisztvizsga, oly katonai tanfolyam vég­
zésének, melynek alapján községjegyzői szigorlat volna 
tehető, nem tekintethetik. Ezen kijelentés a belügymi­
niszternek 1884. 31,706 sz. a. Veszprém megye alis­
pánjához kibocsátott alábbi rendeletében foglaltatik: 
N. K. veszprémi lakos községjegyzői vizsgára bocsát- 
tatása tárgyában f. évi május 9-én tett jelentése nyo 
mán értesittetik a eim, hogy a m. kir. honvédelmi 
miniszter ur kijelentése szerint N. K. által 1870-ben 
végzett honvédtiszti tanfolyam, az 1883. I. t. cikkben 
többször említett katonai tanfolyamok közé nem tar­
tozik, folyamodó tehát ez alapon az idézett törvény 
6. §-ában követelt minősítettséggel bírónak nem te­
kinthető

Gyermek-szinielőadás. A szegény gy 
karáesonfája javára december 6-án (vasárnan

erme- 
nap) estikék karácson fáj

5 órakor a megyei palota nagytermében énekkel és 
szavalással egybekötött gyermek-szinielőadás műsoro- 
zata:

1. „Nász kardal“ Erkel Ferenctő 
Ferenc ur tanitványai.

2. „Az árvízi hajós“ Vörösmarty Mihályié 
valja Sándor Erzsiké.

3. Magyar népdalok. Énekli Faicioue Blanka.
4. Jelenet Tompa Mihály „Virágregéiből“. Sze-

Énekli, Jauch

Sza-

cég Zentán, 
fizetésképtelenek

- ------ -------- --- pénztári
Kezdete esteli 8 órakor Számos szives látogásért ese­
dezik Helvey Antal, hangversenyrendező.
., Kulcsár Sándor sajtópert indított az uj- 

videk! lapokban Zorkoezy Lajos és Szekeres Bálint 
aláírásokkal megjelent közlemények szerzői ellen.

A béesi Kreditorenverein közhírré teszi, misze-
unt. Hacker bálámon és ti a kereskedő 
Jefrenovits D. kereskedő Újvidéken 
lőnek.

Beküldetett. A rendőrkapitány ur igen he­
lyesen tenne, ha rendeletileg utasítaná" az illető ház- 
tulajdonosokat a hazaik előtti járdákról a sár letisz- 
tittatasara; mert az ilyen nedves időben már is oly
fél’hnktk Xa t- e°Sy a leSDa§y°bb vigyázat mellett is 

Jbukik az ember s szerencsés, ha a nyulfogáson ki-
V1* e,gyeb ,bfVa,,nem ,esik- A kocsi átjárókat pedig a 
urumboknak kellene tisztítani. Egy polgár.

A személyhajók számára dec. 1 tői nj me­
ne rend lép eletbe. mely szerint Újvidékről Budapestre 
szombaton d u. F órakor, lefelé pedig Gáláéig szer 
dán d. u. 1% órakor indul a hajó.

Dautován november hó 23 án Patka Imre ösz- 
klduhbik“ ,oorozó tarsaival>. mikor ezek a korcsmából
ablakon^k“!Vt°rra,lVa’ ^vérrel jött vissza s az 
ablakon keresztül ra lőtt társaira s azok közül
suiyusan megsebesített. Másnap
járásbíróságnál.

kettőt 
maga jelentkezett a

esi előre küldése, hús- és borral megrakva 
A o^a 3/4 n órakor ért ki> a hol D

szabályhoz rajozás volt s vágy- 
áros utcait felvevő vé­

ges és trombitaszó igen 
geten táboroz' 1 • ■ ■■

is nem sok időre 121/2 órakor a
rak ózva, az étkezéshez kezdtek; úgyszintén az altisz­
tek is parancsnokuk mellé sorakozva adtak rohamot 
egy bogrács^ paprikásnak és egy hatalmas piucetoknak. 
A borkiosztás után csakhamar az elmaradhatatlan ci­
gánybanda is ott termett. Tánc, dalolás után, mielőtt 
a felszerelésre jel adatott volna, főhadnagy ur az ő 
ismert szép szónoki tehetségével előbb a honvédség 
főparancsnokát éltette, majd pedig a legénységet buz­
dítva, reájuk is emelt poharat. Végre felszerelve, egész 
hazáig nóta szóval este fél 6 órakor Zomborba vissza 
tértünk. £•
. . A “i* kir. pénzügyi közigazgatási bíróság 
évi 4911. szám alatt következő határozatott 
Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
tek megadóztatásánál : 
hírlapok járatására fordított
iUetékek __és közköltségek, továbbá tartalékalapokra 
fordított összegek s tartalékalapok kamatai az évi 
uzletnyereményből kiadásként le nem vonhatók; 2 
ellenben takarek-betéti kamat, tőkésített kamat vi
leszámítolt váltok kamata, tiszti Za o„,u_.n-L-t-
lakbérek
hez hozzá nem üthetők ; 3.

mélyesitik Karácson Sarolta és Izidora, Bobák Berta 
és Fátime, Koezkár Adrienne, Vértesi Stefánia, Kar- 
vázy Rózsa, Fernbach Rózsa és Zsuzsika.

5. „ Viharban“ Diirnertől. Énekli Jauch Ferenc 
ur énekkara.

6 »Egy szegény leány története“ színmű 3 fel­
vonásban. Személyek: özv. báró Szirtfokyné (Sándor 
Erzsiké); Dianna, leánya (Buday Erzsiké); Hona, 
fogadott leánya (Wolf Ida) ; Nathalie, nevelőnő (Fern- 
bach Angela) ; Elize, komorna (Jerkovics Zsófia); Er­
zsiké, kertészleány (Schneiderbauer Elza) ; Zella, Fla­
via, Netti, Jolán, varróleányok (Fernbach Angela, 
Pocskay Ilonka, Vértesi Margit és Jerkovics Zsófia). 
A második és harmadik felvonás közben Fischl Leo­
nora és Thim Antalka zongorán előadják Guttman 
„Turbillonját.“

7. Magyar népdalok. Éneklik Jauch Ferenc át­
tanít ványai.

Belépti dij: 50 kr. Belépőjegyek Falcione Gusz­
táv úr kereskedésében és az előadás délutánján a pénz 
tárnál válthatok. Feliiifizetések a jótékonycél iránti 
tekintetből köszönettel fogadtatnak.

A Bács-Bodrogh. megyei törvényhatóságok 
részéről a következő urak képezték a jubileumi kül­
döttségeket :

Bács-Bodrogh megye és Zombor sz. kir. váios 
részéről: Sándor Béla főispán vezetése mellett Eigl 
József, Ferubach Bálint, Freund Ferenc, Gombos Gá- 

0 bor, Hoffmann Mihály, Latiuovits Ernő, Matkovits 
,Zu honvédekhez, akik Lajos, Schmausz Endre és Vissy Károly, 
kürtjeire sajkával so- | _ Baja város részéről: Jankovits Aurel főispán ve­

zetése mellett Drescher Ede polgármester, Bérén vi 
Dániel apát, dr. Ivanovits Pál, Szutrély Lipót és 
Tury Mátyás.

Szabadka város részéről: Mamusich Lázár pol- 
gáimester, dr. Antunovits József, Antunovits Lajos, 
Kovacsics Ágoston, Regényi Lajos és idősb Vojuics 
Lukács.

Újvidék város részéről: Parcsetich Félix főispán 
vezetése mellett Grossinger Károly, Franki István, 
Rohonyi Gyula, Hüfner Rudolf, Kron Károly, Fischer 
Bernát, Barits Sz. és Pekló N. A városi hatóság a 
polgármester, főkapitány és főjegyző által volt kép­
viselve.

f.
hozott; 

és intéze- 
1. Jótékonyáéin adományok, 

Ö5gzegek) iparkamarai Megyénk a jubileumon.

■ t /löZ-
kamata,. tiszti és szolgatizetések,

s \ gre tiszteletdijak az évi üzletnyeremény-
TTT . . tnetők; 3 ha tiszti fizetések címén
, <?9zt- kereseti adó alá az intézet kevesebbet val­
lott be, mint a milyen tényleg megfelelő összeget e 
címen az évi mérlegbe kitüntetett, a mérlegbe bevett

A miniszterelnököt 
megyénk részéről négy 
vözölte.

Mielőtt ezeknek 
római kath. főpapság 
csájtjuk előre, már az

a vasárnapi jubileumon 
rendbeli bizottság üd­

vénél fogva is, de kivált azért

fogadtatását leirnók, a 
szombati üdvözletét bo- 
»Ecclesia praecedit* el­
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dat nehéz hivatala becsületes betöltésére éltette s 
egyszersmind őszinte hálát mondván azon. becses jó 
iróniáiért, melyet N agy méltóságod a lefolyt évtized­
ben watholikus anyaszent egy házunk ügyei és érdekei 
iránt tanúsítani kegyeskedett.

Szívből óhajtjuk, hogy a Mindenhatónak áldása, 
mely nélkül nincs semmi jó az emberi dolgokban, ki­
sérje tovább is Nagy mélt óságodat nagyjelentőségű mű­
ködésében s engedje mindazt, mi a trón, nemzet és 
;;aza érdekében jó, hasznos, szükséges, teljes sikerrel 
élhoz vezetni.

Mi, kik eddig is mindenkor igyekeztünk Felséges 
Urunk kormányának intentióit hitünk elveivel és egy­
házi állásunk követelményeivel megegyező leg lehetően 
támogatni, jövőre is örvendeni fogunk, fölbátoritva 
Kxcellentiádnak folytonos jó indulata által is, hasonló 
lányban és módon eljárhatni.

Magunkat, papságunkat és egyházunk érdekeit 
Excellentiád nagybecsű és hathatós szívességébe ajánl­
juk.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Nagyon köszö­
nöm Eminentiádnak, Nagy méltóságtok és Méltóság- 
toknak szives megemlékezését rólam s nem vagyok 
oly hiú, hogy ezen megemlékezést saját érdekeimért 
történtnek tekintsem.

Úgy hiszem, kifolyása ez annak, hogy a magyar 
róm. kath. egyház és az annak élén állók mindig min­
den alkalommal hívei voltak, hódoltak a magyar ál­
lamnak. Ennek akartak kifejezést adni akkor is, mi­
dőn nálam, ki ez idő szerint az államnak első szolgája 
vagyok, megjelenni méltóztattak.

Én eddig működésemben egyik íőfeladatomnak 
tartottam, hogy e hazának mindenikfia, hitfelekezeti 
különbség nélkül, boldogulhasson, hogy e hazában lé­
tező mindenféle felekezetek, mindegyik megvédve sa­
ját jogkörében, a vallásos és erkölcsi érzületet terjeszt­
hessék.

Ez lesz ezentúl is egyik főfeladatom. Ezen fel­
adatban kérem támogatásukat, mert azt hiszem, hogy 
hazánk, nemzetünk fel virágozására nézve alig lehet 
fontosabb valami, mint ha ezen egyetértés folyton meg­
őriztetik s mindenki, nem aggódva vallásos érzelmei­
ért, hitfelekezeti jogaiért, egész erővel a haza felvirág­
zásán munkálkodhatik.

Ajánlom magamat továbbra is szívességükbe.
Sándor Béla főispán: Nagyméltóságu minisz­

terelnök ur! Kegyelmes urunk! A mai örömnapon, 
midőn az egész ország Nagy méltóságodnak hazánk 
történetében korszakot alkotó bölcs kormányzatának 
tizedik évfordulóját ünnepli, megjelentünk mi is Bács- 
Bodrogh megye és Zombor városa részéről, hogy leg­
őszintébb tiszteletünknek és ragaszkodásunknak ad­
junk kifejezést, hogy megköszönjük azt a sok kegyes­
séget, melyet Nagyméltóságod kormányzata alatt e 
két törvényhatóság iránt tanúsított, s biztosítsuk Nagy­
méltóságodat, hogy hazafias szent kötelességünknek 
ismerjük Nagyméltóságodat műiden intézkedésében 
támogatni. Végre azon őszinte kivonatunknak adunk 
kifejezést, engedje a Mindenható, ki a nemzetek és 
országok sorsát intézi, hogy Nagyméltóságod hazánk 
javára még sokáig kormányozza az országot és en­
gedje meg, hogy siker koronázza azon törekvését, mely 
szerint Magyarország boldog, virágzó és erős legyen.

Tisza Kálmán : A szives megemlékezésért fo­
gadják meleg köszonetemet és kérem, méltóztassanak 
köszünetemet tolmácsolni hazánk ama jeles megyé­
jének. Köszonetemet már eddigi támogatásáért is meg 
érdemli e vármegye, melynek fiait csak arra kérem, 
hogy a meddig azt látják, hogy törekvéseim a haza 
javára vezetnek, addig támogassanak.

Ezután Jannkovich Aurél főispán vezetése 
alatt, Baja város küldöttsége jelent meg: a melynek ne­
vében Drescher Ede polgármester következőleg szólott: 
Nagyméltóságú miniszterelnök ur! Baja város hazafias 
szellemű lelkes közönsége, a jelen küldöttség által kí­
vánja Nagy méltóságod iránt táplált mély tiszteletét 
és hódolatát kifejezni. Hazánk népe büszkeséggel 
mondhatja el, hogy Excellenciád fényes nevével széles 
e világ betelik azon pillanatban, midőn koronatauá- 
csosi és miniszterelnöki nagy és terhes, de áldásthozó 
tevékenységének decennialis ünnepélyét üljük. Hazánk 
népe s a müveit külföld egyaránt méltó csodálattal 
és elragadtatással szólanak Excel Unciádnak a nemzet 
szebb jövője biztosítására lángész és államférfiul bol- 
rseség által teremtett alkotásairól, melyek mindenfe­
lől, mindenünnen nagy nevét ragyogtatják előttünk.

A hála igaz örömében tört ki Baja város kö­
zönségének felgyűlt lelkesedése s ennek kifejezésére 
voltunk mi szerencsések Baja városának törvény a- 
tósági bizottságától ezen üdvözlő feliratunk átnyujtu­
sával megtisztelő megbízatást nyerni. Fogadja Nagy­
méltóságod határtalan tiszteletünk, legmelyebb hódo­
latunk. örök hálánk kijelentését kegyesen s engedje 
meg hangsúlyoznunk azt, hogy ha vannak is, akik e 
nao-y nemzeti ünnepen impozansabb módon nyilatkoz­
tatták ki örömüket, de nálunk őszintébb örömmel nem 
osztozott e mai nap dicsőségében senkisem es nem 
lehetnek a Kárpátoktól Adriáig olyanok, kik bensőbb 
lelkesedéssel, melegebb ragaszkodással sietnének - agy- 
méltóságod nagy neve s életére áldást _ kívánni; es 
hogy a nemzet is áldva legyen, ana keiju ’ a , 
denható Istent, hogy Nagyméltóságod életet s -ormány 
zatát soká tartsa meg. A szónok átadja Baja ’aios
üdvözlőiratát. ..,

Tisza Kálmán: Köszönöttel veszem at az üd­
vözlő iratot és kérem legyenek szívesek ezen köszo­
netemet Baja város kebelében is, azon jókivanatom 
mellett tolmácsolni, hogy ezen város úgy az anyagi, 
mint a szellemi téren mentül inkább haladjon a tel­
jes felvirágzás felé. Tudom, hogy meg van rá mind az 
alap, mind az akarat és remélem, hogy lesz Isten ál­
dása is.

—--- ....................... .. . Nagyméltóságu m......
tér ur ! Kegyelmes urunk! Szabadka szab. kir. város 
törvényhatósági bizottsága, folyó hó 8-án tartott 
rendkívüli közgyűlése alkalmával egyhangúlag elhatái 
rozta, hogy szintén részt akar venni azon nemzet, 
örömben, a mely Nagy méltóságod 10 éves miniszter- 
elnöksége folytán az egész nemzetet határtalan lel 
kesedésre gyulasztja. Es mi, mint váiosunk küldött­
sége, eljöttünk, hogy ezen páratlan nemzeti ünnepély 
ab,almával, közönségünk nevében Nagy méltóságod 
iránt forró üdvözletünket és szerencse kivánatainkat 
kifejezzük.

Mi az Isten különös gondviselésének tulajdonit 
juk, hogy azon nagy állami és társadalmi processus, 
mely hazánk kíil- és belviszonyainak, egész államisá­
gának consolidátiója felé törekszik, éppen Nagyméltó­
ságod biztos keze által kormányoztatik és vezéreltetik, 
Mint minden szellemi termék és működés magán 
hordja szerzőjének egyéniségét és jellemét, úgy két­
ségkívül hazánk consolidációján is vissza fog tükrö­
ződni Nagyméltóságod szellemi er^je és törhetlen éré 
lye. A mostani főbb alkotások Nagyméltóságod szel 
lemének képmásai lesznek. S ez az, a mi teljes meg 
nyugvást nyújthat minden honfikebelnek ; mert a nagy 
szellemek csak tartós és nagy müveket hozhatnak 
létre. Mi szivünkből óhajtjuk, hogy Nagyméltóságod 
államférfiul pályáját, az eddigi siker után még na­
gyobb dicsőség koronázza, élete pedig az emberkor 
legvégsőbb határát elérje.

Tisza Kálmán : Nagyon köszönöm jó kívánsá­
gukat. Tiszta szívből viszonzom azt és kérem, hogy 
Szabadka szab. kir. város közönségének vigyék meg 
viszont üdvözletemet és azon kívánságom kifejezését, 
hogy mint a magyar állam egyik fontos városa, ha 
nem is nyelv tekintetében, de szívben, lélekben ma­
gyar város, föl virágozzék, és hogy a mint az egész 
város, úgy annak fiai is magukat boldogoknak érez­
hessék.

Következett Újvidék sz. kir. város küldöttségé 
Parcsetich Félix főispán vezetése alatt E küldöttség 
szónoka Grossinger Károly pártelnök a miniszter- 
elnököt ekkép üdvözölte:

Nagyméltóságu miniszterelnök ur! Kegyelmes 
urunk! Újvidék szab. kir. város mint törvényhatóság 
még a tavasszal üdvözölte N agy méltóságodat tiz é\i 
minisztersége alkalmából, ezúttal ugyan^ e vauo s sza­
badelvű pártja nevében van szerencsém üdvözölni 
Nagyméltóságodat az itt megjelent küldöttséggel, fo­
gadja őszinte ragaszkodásunk és bizalmunk e szerény 
kifejezését — fogadja köszönetünket nemes ^indula­
táért mellyel városunk érdekei iránt viseltetik és 
tartsa meg városunkat jövőben is változatlan jóaka 
rátában.

Tisza Kálmán : Nagyon köszönöm Újvidék szab 
kir. város tanácsának és szabadelvű pártjának üdvözlő 
szózatát és kérem köszönjék meg ezt nevemben kül­
dőiknek is, hozzátéve, hogy Újvidék városának a haza 
határán nagy fontosságát érzem, tudom es hogy két- 
szeresen becsülöm azokat, a kik egyetértve, habar 
más anyanyelvűek is, ott azon az űrállomáson a kö­
zös magyar haza érdekeit képviselik. Ajánlom maga­
mat szives jóindulatukban.

Brachmann Antal és Fernstem József urak. — 4. „Kor­
csolyatánc* Mayerbeer Prófétájából. Liszttől, zongo­
rán előadja Siposs Antal ur. — 5. Változatok Bódé­
tól, énekli Helvey Irén k. a. — 6. Német szavalat, 
előadja Schreiber Jozefin k. a. — 7. Ünnepi megnyi­
tási induló az 1885. évi országos kiállítás alkalmára 
zongorára szerzé és előadja Siposs Antal ur. — 8. 
Nagy ária a Sevillai borbély című operából, Rossini- 
tól, énekli Helvey Irén k. a.

A belépti jegyek (2 ft, 1 ft 50 kr. és 1 ft) szépen 
kelnek el. a mi máskép nem is lehet, mert mindenki 
siet oly nagy művészeket hallani és Helvey bácsi mü- 
értelraének adózni.

Az újvidéki dalárda legközelebb tartott összgyil­
lésében több folyamodó között Kúti Miksa budapesti

A dalárda most nagy krízisen ment keresztül, 
nagyon ingadozott s nagyon közel volt a végbukás­
hoz. Azonban Rechnitzer János a dalárda derék el­
nöke vas kézzel tartotta az ügyet s most több derék 
úri embertől pártolva, a dalárda uj szebb jövőnek ör­
vend. (Pedig Újvidéken nagy és szép hivatás vár reá, 
csak elég kitartó legyen hozzá. Szerk.)

Valami anonimus abban gyönyörködteti magát, 
hogy névtelen leveleket a helybeli magyar családok­
nak küld, melyben oly szavakkal él, a melyek elolva­
sásán csak pirul az ember, ezeket ecsetelni lehetetlen. 
Nem tudora, mily lexikonból kereshette e szavakat, 
de miután a levelek “Die deutsche Parthei“ aláírás­
sal bírnak, úgy írójuk is alighanem tartozik ezen 
r Parthei “ hoz s talán a nagy próféta táborában szer­
kesztettek e levelek. Ily eljárás csak megvetést ér- 
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Újvidéken, 1885. évi nov. 29.
(Szerb hangok a bolgár csatatérfelöl. — Művészek hangversenye.

Anonium levelek.)

A helybeli szerbek a szerb-bolgár háborúnak ilye­
tén kimeiie elét osztott érzelmekkel fogadják. Vannak, 
kik örülnek a bolgár babérokon, mások meg sajnálják 
Milán királyt, ki saját népe által e háború viselésére
kényszerittetett. .

A szerb lapok s több tekintélyes térim nyilat­
kozataiból kivehető, hogy a szerb radikálisok, vala­
mint a Ristié pártiak is a szerb hadsereg megveté­
sén Örülnek, mert ezáltal Milan királytól, illetve az 
egész Übrenovics dinastiától megmenekülni vélnek.

Néhány szerb lap, mint pl. a „Zasztava , „Bia- 
nik“ stb. már azon kérdéssel is foglalkozott, vájjon 
ki legyen a szerb király ? Karagyorgyevics Péter her­
cegnek a szerb trónra semmi kilátása nincsen, miután 
a szerbek belátták, hogy Péter herceg semmi egyéb, 
mint kalandor. Sándor bolgár fejedelem még tapasz­
talatlan és tüzességével sokat rontana; Szerbország­
nak pedig most higgadt lőre van szüksége. így bizo­
nyos, hogy amint Milan tényleg lemondana, Nikita 
montenegrói fejedelem szerb királynak kikiáltatnék.

Azonban a hadiszerencse igen változó s az 
még lehetséges, hogy a szerbek a bolgárokat ismét 
visszaverik s hogy a hadúr a szerb fegyvereknek ked­
vez; akkor egész bizton tudhatni, hogy Milán király 
megmarad.

Különben nem sokat bízom a most felhívandó 
II. korosztály szerb katonákban, mert ezen II. korosz­
tály közlegényei s altisztjei azok, kik 2 évvel ezelőtt 
a zajtsari kerületi forradalmat kezdték s igy könnyeb­
ben feltehetni, hogy ezek mint fanatizált ellenségei az 
ecrész Obreuovics-családnak, nem sok lelkiismeretes­
séget tanúsítanának a hadjáratban.

° Ezek az itt keringő vélemények s amint hihetni, 
Belgrádban is hasonló nézetek uralkodhatnak.

F. évi december hó 8 án nálunk eddig még nem 
hallott művészek közreműködésével Helvey Antal de 
rék karnagyunk hangversenyt rendezend.

Helvey bácsi mindig kitűnt szépizlésével, min 
dig, mint a kertész a csokorhoz legszebb virágaii 
szedi, úgy ő is a zene és művészet nagyjaival a zene 
csemegéit nyújtja a közönségnek.

Fogjuk tehát végre-valahára a nagy művésznőt, 
Helvey Laura úrnőt, hallani; fogjuk élvezni Helvey 
Irén, a hires szopranistanő énekeit s gyönyörködni 
fogunk Siposs Antal zongoraművész ur játékában.

A müsorozat következő: 1. a) Ábránd-praeludium. 
b) Adagio Bethoven F—dur négyeséből, c) „A vándor“ 
Schubert Ferenctől, Piano-Harmóniámon előadja Hel­
vey Antal ur. — 2. Magyar szavalat Helvey Laura 
úrnő által. — 3. „Az imádkozó“, magánnégyes Dia- 
bollitól, előadják : Helvey Anna k. a., Kaltner János,
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Tekintetes szerkesztő úri

Becses lapjának 1. évi november 27-ről kel­
tezett számában Koráni Kálmán gyógyszerész 
aláírással ellátott nyilatkozatból az tűnik ki, 
mintha első sorban, mint sértő, én kerestem volna 
őt fel levéllel; holott ezen levél csak azon so­
raira adott válasz volt, melyben mint sér­
tett fél kéri az ügyet saját java és előnyére 
kiegyenlíteni.

Ha levelem egész tartalmát közölte volna, 
egy szó kifogást sem tennék ellene; de miután 
kiszakított abból egy oly passzust, mely magya­
rázat nélkül a nagy közönség előtt érthetlen 
combinaciókra adhat okot, ezért kötelességem­
nek tartom megmagyarázni, mi volt hát tulaj­
donképen az, melynek gondolatára is pirulni 
vagyok kénytelen.

Hát bizony ma is pirulok ha Koráni Kál­
mán általam történt kiutasításának nagyon is 
drasticus módjára gondolok, s azért a hozzá 
válaszul irt levelemben eme sértés megtor­
lásáért bármely elégtételadásra késznek nyilat­
koztam; — s miután ő sajnálkozó nyilatkoza­
tommal megelégedve az ügyet befejezettnek te­
kinti, magam részéről szintén annak nyilvání­
tom.

Bresztovác, 1885. november hó 28-án.

Dr. Rudy Béla.

Jankováe, 1885. évi nov. 25-én.
Én a Bobár Imre tanító elhalálozása folytán 

megüresedett III. és IV. osztály tanítói állásra ma­
gamat áthelyezni, illetőleg előléptetni kértem, mit 
Nagy József és társai ellenzéki kortesek izgatása kö­
vetkeztében az iskolaszék tőlem megtagadott.

Mellékelt kérvényem kellékeiből kitűnik, hogy 
előléptetésemért augusztus 10 én esedeztem s ez ügyem 
már az augusztus 20-iki gyűlésen tárgyaltatott is — 
a midőn a tanítói állásra még pályázat sem volt hir­
detve. A pályázat megjelenése után pedig egy újabb 
kérvényt, melyben kifejtettem volna, hogy a folyamo­
dók közül érdemesítsenek, az iskolaszékhez nem adtam 
be, minélfogva én választás alá nem estein s mint 
már 3 év előtt ugyanezen iskolaszék által megválasz­
tott s egyházi hatóság által megerősített tanító, itt 
nem is eshettem s igy senki ellenében meg nem buk­
hattam. Tehát a Nagy József és társai által megha­
zudtolt állításomnak valódiságát kénytelen vagyok to­
vábbra is fentartaui. Azzal is indokolják Nagy és 
társai előléptetési kérelmem megtagadását, hogy még 
megerősítésem előtt fizetés javítást ké r- 
t e m. Az ide mellékelt nm Lichtensteiger Ferenc ér­
seki helynök sajátkezű aláírásával ellátott átirat sze­
rint én állásomon 1883 január 25 én lettem meg­
erősítve, mig lakás élvezésért ugyanazon 
év február 19 én folyamodtam. (Igazolom a 
k. testülethez beadott kérvényem dátumával.) Nagy 
József és társai tehát már ismét a folyamodás pont­
jára nézve sem mondtak igazat.

Én felháborodásomnak igaz. kifejezést adtam e 
becses lapokban (1883-ban), de noha azon cikkemben

*) Az e rovatban közlőitekért nem vallat felelősséget a szerk
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sem az iskolaszéket, sem a képviselő testületet meg 
nem sértettem, bánatomat a történtek felett mégis ki­
fejeztem s igy ez sem állhatta útját annak, hogy ké­
relmemnek hely adassék. Nagy József és társai elis­
merik cikkükben a tanügy terén kifejtett buzgalma­
mat s mégis képesek voltak a tanügy szent érdekeit 
személyes érdekeknek alárendelni. Ók maguk beisme 
rik ama cikkben, hogy, mert kedvelőim őket fe­
nyegetésekkel (?) illették: azért ők engem mellőz­
tek 1 Ezen körülmények is elég fényesen tanúskodnak 
azon igazság mellett, hogy csakis „személyes bosszú­
ból eredt quaiifikálhatlan agitáció“ folytán szorittat-- 
tam háttérbe.

Azon állításukra nézve pedig, hogy jogosan nem 
követelhettem előléptetésemet, csak annyit mondhatok: 
vagy megfeleltem hivatásomnak, vagy nem; s mert a 
mellékelt iskolaszéki elnöki bizonyítvány szerint dicsé­
rettel megfeleltem, az iskolaszék többségének eljárása 
nem volt szép, nem volt igazságos.

Én nem nagy veszteségnek tartom áthelyezésem 
megtagadását, sőt örülök, hogy e körülményből azon 
tanúságot vonhatom le, miszerint gyarló földi halan­
dók elismerése csaknem egyenértékű a hálátlansággal 
s hogy igazi elismerés egyedül a mennyekben talál­
taik. Azért meglehetnek Nagy és társai győződve, 
hogy továbbra is szokott buzgalommal fogok magasztos 
kötelességemnek megfelelni, nem számítva sem elisme­
résre sem anyagi jutalomra.

Az is jó, hogy a „Baja és Vidékéiben megje 
lent „Válasz“ okt. 20 án kelt, inig az én „Felszólaló 
som“ okt. 22-én jelent meg. Persze Nagy és társai 
mint jankai próféták napok előtt tudják, mit kell vá­
laszolni a majdan intézendő támadásra.

Végül kijelentem, hogy mellőzésemnek főokát 
nem ott kell keresni, hol Nagy és társai (füg 
getlenségi kortesek) hirdetik, hanem azon körülmény­
ben rejlik az, hogy én a közelmúlt választásnál nem 
akartam pártjukat szavazatommal támogatni s mert 
kijelentettem, hogy a kormányt az ő nemes intenciói- 
naK keresztül vitelében mindenkor pártolni fogom.

Nem fejezhetem ki méltán fájdalmamat azon szo­
morú állapot felett, melynél fogva hívatlan, tapintat­
lan, s a tanügyhöz mit sem értő emberek kezeibe 
van letéve kisebb városokban a tanitónak erkölcsi 
és anyagi jövője, olyanok döntenek sorsunk felett, 
kiket tetteikben csak nemtelen magánérdekek vagy 
bőszük vezérelnek. Vajha elérkeznék mielőbb az idő, 
melyben az iskolaszéki intézmény vagy eltöröltetnék, 
vagy pedig a tanügy javára gyökeres reform alá vé­
tetnék.

&imbó Ignác,
néptanító.

4632. szám. 
ex 1885.

Topolya mezőváros elöljáróságától.

Pályázati hiriítnny.
Bács-Bodrogh megye törvényhatóságának 

folyó évi október hó 8-án 879. közgy. ex 1885 
szám alatt kelt felhatalmazása és a megyei 
nagyságos alispán urnák folyó évi november hó 
12-én 23858/alisp. ex 1885. szám alatt kiadott 
épitési engedélye alapján Topolya község jegy­
zői lakának újbóli felépítésére ezennel pályázat

12600 85.

árverési hirdetmény.
Az apatini kincst. uradalomhoz tartozó bogojevai 

korcsma és gombosi révcsárda, úgy az ott gyakorolt 
bor és pálinkamérési jognak 1886. évi január hó 1-től 
1891. évi december hó 31 ig terjedő időre évi 2900 
frt haszonbér, mint kikiáltási ár, mellett leendő bérbe­
adása iránt Apatinban a m. kir. kincst. urad. 
ispánságnál folyó évi december hó 14-én 
árverés fog tartatni. A bérlet tárgyát képezi a gom­
bosi révcsárda s az abban gyakorolt bor- és pálinka­
mérési jog és a bogojevai kincst. korcsma és bor és 
pálinkamérési jog, valamint a gombosi vasúti álló 
máson levő vendéglőhöz csatolt, a vasuttöltés mentén I nyittatik.
a vonalt függélyesen átmetsző és jobbról-balról 200 I Ezen, a rendes és pótköltségvetés szerint 
ö!ig számitott távolságra elterjedő területen a most a téglaanyag betudása nélkül (melyet a község 
fenallo Olah-tele korcsmában gyakorolt bor- és pa- ° ö . .. x } s
linkamérési jog. Az ugyanezen területen levő Szokoly- természetben szolgáltat) összesen 10003 frt 742/I0
féle házban és ezenkívül a netalán fennálló vagy ezen- I krban felvett épület felépítése nyilvános árverés 
túl felépítendő házakban az italmérési jog gyakorlata utján fog a legolcsóbban vállalkozónak kiadatni
tiltva Van «i tehát ott az Oláh-féle korcsmát kivéve, Felhivatnak tehát pályázni szándékozók
más épületekben italokat kimérni senkinek sem szabad ... , . j. }
A gombosi vasúti állomáson levő vendéglőben gyako- I hogy a koltsegvetesben felvett összegnek meg- 
rolt italmérési jog a bogojevai kincstári és a gombosi | felelő 10% bánatpénzzel vagy óvadékképes pa- 
kinestári révcsárdai bor- és pálinkamérési jog bérleté­
hez nem tartozik, — ez tehát külön bértárgyat képez 
s külön van bérbe adva és a vasúti vendéglősnek a 
vendéglőn kívül más magánépületekben italokat ki­
mérnie nem szabad. Árverezni szándékozók tartoznak 
az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-ának
megfelelő összegét bánatpénz fejében letenni. A szó- I kerületi szolgabiró ur elnöklete alatt me<r f0;,
beli árverés megkezdése előtt 50 feros bélyeggel és a tartatni. Az árverés feltételei, a költségvetés és 
kikiáltási árnak 10%-át tevő bánatpénzzel ellátott I . -p , „ . . „v .zárt írásos ajánlatok is adhatók be. Az ajánlatokban I erx rajz, opoya mezov.ros jegyzői írodájá- 
a megajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan | hsn az áverés napjáig a hivatalos órákban bár- 
kiirandó és határozottan kijelentendő, hogy ajánlat­
tevő a feltételeket ismeri s azok minden pontjának 
magát feltétlenül aláveti. Az árverési s szerződési fel­
tételek az apatini kincst, urad. ispánságnál a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők. Utóajánlatok nem 
fogadtatnak el. Szeged, 1885. november 23. Utánnyo- 
mat nem dijaztatik. M. kir. államjószágigaz- 
gatóság. 2_1

pirókkal ellátva, a nyilvános árverés határ­
napján folyó évi december hó 27-én reggeli 9 
Órakor Topolyán a városháza nagytermében 
megjelenni iparkodjanak, a hol is a jelzett na­
pon és órában a nyilvános verseny árverés a

mikor is betekinthetők.
Topolyán, 1885. november iS-án.

Radimetzky Ferenc,
jegyző. 4—3

Lörincz József.
biró.

HIBDETE SEIT.

Árverési hirdetmény,
A zombori kir törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zombori 
Takarékpénztár végrehajtatónak Kaufmann 
Simon örökösei és Kaufmann Hanni zom­
bori lakosok végrehajtást szenvedő elleni 25,000 
frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a Zomborban fekvő s a zombori 
147 sz. tjkben Kaufmann Simon és neje szül. 
Trebitscher Hanni nevén álló A f 365 — 366 hr. 
sz. 155. ö. i. számú ház és I8310/i2 □ öl ^ belte­
lek re az árverést 53.500 Írtban megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan 1885. évi december hó 30-ik 
napján délelőtt 9 órakor ezen kir. telek­
könyvi hatóságnál illetve a kiküldött hivatali 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárnak 10%-át vagyis 5350 frtot kész­
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t. c 42 § ában 
jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi no- 
\ ember hó 1 én 3333. sz a kelt igazságügymi- 
nisztei 1 rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervény átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban. 1SS5 évi julius hó 30-án.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság

Széchényi József s. k,
kir. törvényszéki elnök.

Dr. Dekker Gyula s. k.,
kir. törvényszéki jegvző.

pályázati hirdetmény.
Bajsa község jegyzői irodájában egy 300 

irt eyi fizetéssel rendszeresített irnoki állomás 
betöltendő leven ; felhivatnak mindazok, kik ezen 
úllást e nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen fel- 

erv énjeiket alólirthoz minél előbb be-
kiiidjek.

A fenti fizetésen kivül alkalmazhatósáo- ese­
ten nemi mellékilletményekben is részesül az 
heto, a kik az adó és egyéb községi munkála- 
okban jártasak, előnyben részesülnek.

Bajsán, 1S85. évi november hó 25 én.

Szilvágy János,
jegyző.
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50 éxz óta,
a bécsi piacon fenálló leghirnevesebb

•3* posztókereskedés nagyban

} „a jó pásztorhoz“,
azelőtt

Strohschneider Vince

BECS,
I., Rothenthurmstrasse 14 §•

eladja teljes raktárát
valódi brünni 

gyapjúszövetekben, ^
maradékokban,

__ teljes férfi-öltözetekre,
*^5 éppen elegendő egy teljes öltözetre,

®s pedig: kabát, nadrág és mellény minden 
4? színben és elpusztíthatatlan minőségben, a kö 

vetkező két legolcsóbb szabott arakon é. p.:
II. minőség egy egész öltözetre 3.50 kr. ^ 
1. > > » » 4.50 kr. ^

~t-: Ezen maradékból minták szét nem küld- ^
hetük, ellenben kötelezem magam nyilvánosan,

% a meS nem felelő árúkat vonakodás nélkül *£ 
4H; visszavenni.
<3* A szétküldés csomagolási költségek
4* nélkül történik, az összeg előleges bekül- *£ 

dése vagy utánvét mellett. 4—2 2jF

*r A 87 év óta fennálló
cs. kir. orsz. szabadalmazott

takaró- és pokróc-gyár
előbb Lichtenauer özvegye és fiai

bécsi raktára által szétküld

ló-takarókat
190 ctm. bosszúk, 130 
ctm. szélesek, elpusztít 
hatatlan minőségűek, sö­
tét alappal, élénk sávok­

kal darabja

1 frt 65 krajcár,
csomagolással együtt, tebát költség nélkül.

Csakis a tömeges gyártás és óriási ke­
lendőség folytán vagyunk abban a helyzetben, 
hogy ezen ló-takarókat ily kitűnő minő­
ségben és ily szokatlanul olcsó árakon ad­
hatjuk el. 4_2
Szétküldés utánvét mellett. A ml nem tetszik, 

akadálytalanul vlsszafogadtatlk
A cimre pontosan ügyelendő:

II, i.,

V-5*rjr*

Árverés.
Nagyságos Latinovits Ernő borsódi szarvas­

marha-állományából Borsódon f. évi decem­
ber hó 6-án délután 2 órakor

9 darab selejtezett ökör,
14 1 3—4 éves tinó,
i > 4 éves bika

nyilvános szóbeli árverés utján azonnali 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek fog 
eladatni. 6

Az árverés napján vasúton Bikity-Borsód., 
érkező vevők beszállításáról gondoskodva leend 

Borsodon, 1885. évi november 21-én,

4-3 Az urad. kasznárság.

Alkalmazást keres.
Egy a virág-, valamint a gyíl- 

mölcH-tciiyészíésbeii jártas ker­
tész, nős, 29 éves, alkalmazást ke­
res. Közelebbi értesítést ad Goeser 
Vitus városi kertész Zomborban.

ra

Mintegy 1000—1500 db. egész­
séges s erős gyökerű fenyőfa, mely 
itteni talajban neveltetett s igy 
acclimatisatio folytán átültetésre 
nagyon alkalmas; darabja 2—21, 
láb magasságig 1 frt; 3—3 2 lábig 
1 frt 50 krjával számítva, — el­
adó Szemző Gyula földbirtokos­
nál Zomborban. 0 i

6558. sz. 
kig. 1885

Bács-BodrGyfi megye apaíini járás szolgaliríja.

Pályázati hirdetmény.

Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kóuyomdájából.

Brigi.-Szt.-Iván községében üresedésben lévő 
községorvosi állomásra ezennel pályázat hirdet- 
tetik s a választás határidejéül 1885. évi de­
cember hó 23-ának reggeli 9 órája Prgl. 
Szt -Iván községházához tűzetik ki.

Ezen állomással 600 írt készpénzfizetés, 
30 kr. nappali s 60 kr. éjjeli látogatási dij van 
egybekötve.

Belhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, miszerint az 1871. évi XVIII. 
t. c. 74. és az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a ér­
telmében, úgy nemkülönben a magyar s német 
nyelv bírását tanúsító okmánnyal is felszerelt 
kérvényeket bezárólag 1885. évi december 
hó 18-ig ezen szolgabiróságnál benyújtsák, 
mert később érkező folyamodványok figyelembe 
nem vétethetnek. '

Apatin, 1885. évi november 20.

Ribiczey Béla,
szolgabiró.
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